

我市多个乡镇街道开展全民阅读活动

书香伴端午 喜“阅”过佳节

· 我们的节日 ·

端午



端午临仲夏，岁岁复此时。近日，市全民阅读办、市文明办开展欢度端午佳节系列活动，通过一系列精心策划的“阅读+端午”节目和互动，让市民在阅读中度过传统佳节，进一步培养民族文化的认同感与自豪感。

► 寓教于乐，深化传统文化教育

端午节前夕，我市多个乡镇居相继举办了别开生面的端午节主题文化活动，不仅让村民们重温了传统节日的浓厚氛围，更在寓教于乐中深化了对传统文化的传承与理解。

“小朋友们知道端午节有哪些习俗吗？”“端午节的来历有哪些”……8日，在海门区常乐镇如意村的农家书屋，一场“浓情端午·粽叶飘香”全民阅读活动吸引了众多村民参与。志愿者们通过视频、图片和生动的故事，带领大家追溯端午节的由来，重温屈原、伍子胥等历史人物的传奇故事。现场，村民们围坐一圈，亲手卷粽叶、

包糯米、系棉线。欢声笑语中，大家沉浸式领略传统文化的魅力。

除了传统的包粽子活动外，孩子们还充分发挥想象力，利用手中的彩纸和剪刀，创作出一幅幅富有创意的粽子拼接画。在老师的指导下，他们小心翼翼地摆弄着粽叶，卷、舀、包，每一个步骤都透露出对生活的热爱和专注。

在书香中感受端午的诗意。同日，海门区临江新区也开展了“书香伴端午 携手共护苗”全民阅读活动。志愿者们不仅向孩子们讲述了端午节的由来，引导他们理解屈原的爱国情

怀，还通过故事鼓励他们珍惜当下的学习机会。孩子们纷纷表示：“在这样一个富足自信的时代，我们更应该爱国，更应该珍惜现在的学习机会。”志愿者们还向孩子们介绍了绿书签行动，帮助他们学会辨别盗版图书，提升对非法有害出版物及有害信息的鉴别能力和防范意识。

5日下午，在启东连兴港村，一场义诊活动为村民们送去了佳节的温暖。启东同德眼科医院、沪德中医医院的医生们为村民们提供了测血糖、量血压、眼科检查、用药指导等多项服务，医生们的专业和耐心赢得了村民们的好评。

► 以书为媒，领略传统文化魅力

1日下午，如皋市如城街道孔庙社区新时代文明实践站内，一场别开生面的“诵中华经典，做有德少年”诗词分享会热烈举行。在古典音乐的悠扬旋律中，同学们在阅读推广志愿者的引导下，深情朗诵了《吟端阳》《离骚》《端午》等中华经典诗词和现代诗歌，以文字为媒，抒发对中华民族悠久传统文化的深厚情感。

清明插柳，端午插艾，端午的传统习俗也在刘桥社区农家书屋得到了生动展现。7日，刘桥社区农家书屋管理员为大家准备了艾草相关书籍和资

料，从《诗经》《楚辞》《本草纲目》等经典著作到现代文学作品，内容丰富多样。参与者们或独自翻阅，或结伴讨论，共同沉浸在书海中，寻找那份属于艾草的独特情思。“彼采艾兮，一日不见，如三岁兮。”志愿者与大家翻阅《诗经》，一起寻找“艾”的痕迹。

在如皋市如城街道，一场“诵经典，做舞龙，迎端午”亲子阅读活动将端午节的氛围推向了高潮。志愿者们向亲子家庭介绍了端午节的起源和习俗，带领大家朗诵古诗词《和端午》。在“竞渡深悲千载冤，忠

魂一去讵能还”的诗句里感受屈原的忠烈之魂，通过诵读爱国绘本《屈原投江》，孩子们了解了端午节背后的历史典故。

通州慎修村农家书屋的“浓情端午 书香‘送’读”活动则以其独特的方式，将端午节的文化内涵传递给了每一个村民。7日，伴随着“日月忽其不淹兮，春与秋其代序，惟草木之零落兮，恐美人之迟暮”的朗诵声，活动正式开始。在志愿者的引领下，村民们围坐一堂，聆听端午节的起源故事，感受龙舟竞渡的激烈场景，村民们在欢声笑语中感受到了浓厚的节日氛围。

► 趣享佳节，延伸传统文化体验

端午节不仅仅是一个节日，更是一次亲子共学、文化传承的盛会。8日，在通州区川姜镇志浩村，一场以“端午亲子手工趣，诗词接龙笑声扬”为主题的亲子活动热闹举行。

活动现场，孩子们在家长的陪伴下，迫不及待地投入香囊和五彩绳的制作中。他们精心挑选布料和丝线，一针一线地缝制，每一个细节都流露出对传统文化的热爱与敬畏。在孩子们的巧手下，五彩斑斓的丝线交织成精美的五彩绳，小巧玲珑的香囊也渐渐成型，这些手工艺品不仅展现了孩子们的创造力和想象力，更传递了端午节驱虫避疫、祈求安康的美好寓意。

制作过程中，亲子间不时交流着制作心得和节日习俗，欢声笑语回荡在书屋中。当孩子们展示着自己的劳动成果时，脸上洋溢着满足和自豪的笑容。家长们也纷纷表示，这样的活动不仅增进了亲子关系，还让孩子们在动手实践中感受到了传统文化的魅力。

端午到、五毒出。如东县大豫镇开展了一系列丰富多彩的端午节主题活动。在“欢庆仲夏，乐在端午”的活动中，大家亲手制作艾草香囊，药包填充、封口打结……将满满的祝福和祈福融入其中。

“投壶，射之细也。燕饮有射以乐宾，以习容而讲艺也。”在投壶赛场上，选手们屏气凝神，手持箭矢，每一次精准的投

掷都会赢得现场观众的掌声和喝彩，热闹不已；另一边，热热闹闹的钓粽子活动也如火如荼地开展。参赛选手通过钓竿去钓盘中的粽子，大家或是眼疾手快，或是稳扎稳打，不慌不忙，现场气氛其乐融融，村民满载而归。

在如东县河口镇的景安小学，志愿者们带领同学们学习非遗技艺——钩针。同学们用钩针和毛线制作了一个个可爱的小粽子，形态憨厚，让人忍俊不禁。这次活动不仅锻炼了同学们的动手能力，还激发了他们对传统文化的认同感，让非遗钩针技艺在年轻一代中焕发出新的活力。

本报记者王颖

警方护航学子应考、群众过节

端午遇高考 平安交答卷



民警巡逻，日夜守护群众安全。
记者张亮

晚报讯 端午节假期恰逢高考，全市公安机关认真贯彻落实上级部署要求，全力服务保障高考考生安全及时应考、人民群众平安过节。节日期间，全市“平安高考”目标实现，社会治安和道路交通状况持续平稳，各旅游景区、商圈秩序井然，各项大型活动安全顺利举办。

针对高考、端午安保叠加的情况，市公安局超前专题研究部署系列安保工作，市、县两级公安机关强化联合研判和指挥调度，确保各项安保措施落到实处。

6月7日至9日，我市共有2.6万余名学子在7个考区21个考点参加高考。全市公安机关实行考试安保最高等级勤务，累计出动警力5000余人次、警车650余辆，加强考点、食宿点周边交通疏导管理、定点守护、巡逻管控，积极处理涉考报警求助，开辟绿色通道，为广大考生营造了安全有序的考试环境。

结合“夏季严打整治”专项行动，我市警方在端午节假期全面加强警力部署，科学调整巡防布局，加大对热门景区、繁华商圈、夏季夜经济部位的巡防防控力度，每日投放巡防警力3200人次，严格落实“1、3、5分钟”快速反应机制，最大限度把警力投向路面，强化显性用警、深

化群防群治，提升街面见警率，提升群众安全感。节日期间，通过巡逻盘查抓获各类违法犯罪嫌疑人95名，全市刑事警情同比下降38%。

端午节假期，高速公路正常收费，群众中短途出行需求依然旺盛，我市公安交警部门强化重点线路、交通节点的车辆疏导分流，严格重点车辆安全检查，严查各类道路交通违法行为，及时发布道路通行提示信息，全力确保群众安全畅通出行。节日期间，全市高速公路收费站进出总流量达115万辆次，同比上升9.5%，其中苏通大桥、沪苏通大桥、崇启大桥双向车流量分别达37万辆次、17万辆次和10万辆次。

假期中，全市举办万人以上大型活动两场，市公安局切实加强活动安保工作的组织领导，专门成立安保工作领导小组开展合成指挥，投入足够安保力量，加强现场及周边交通保障、安全巡防、机动巡逻、定点值守、秩序维护、应急处突等各项服务保障工作。端午节当天举办的南通有请——2024年“长三角”濠河龙舟邀请赛，赛道沿线现场观众2.9万余人，公安机关投入安保力量1878人，确保了赛事安全顺利举行。

记者张亮 通讯员苏锦安